



“基层高频事项一平台办理”实现全覆盖 南通崇川全力推动“高效办成一件事”

11月28日,现代快报记者从南通市崇川区委宣传部召开的新闻发布会上了解到,近年来,崇川区聚焦企业和群众办事急难愁盼问题,在线上推出“高效办成一件事”服务专区,在线下设置了服务专区,在线下设置了服务专区,畅通办理环节。同时,在街道社区推进“基层高频事项一平台办理”工作,实现30项基层群众办理的高频政务服务事项、37个具体业务“一平台办理”。目前,在全区16个街道已实现全覆盖,总办件量达1043件,稳居全市前列。

据崇川区数据局党组书记、局长孙亚栋介绍,近年来,崇川区扎实推进“高效办成一件事”改革,建立省定“一件事”常态化联动机制,推动企业开办、简易注销等省定高频事项网上办、掌上办、一次办。持续探索特色“一件事”,在政务服务旗舰店建设专区,实现材料“一次提交”“一端受理”。重点推进“新能源报装一件事”,提升分布式光伏发电项目建设进度。今年以来,总办件量已达61497件,其中7项“一件事”排名全市第一。

“我们聚焦企业和群众办事急难愁盼问题,线上,依托省政务服务平台,30项国家、省定‘一件事’在‘高效办成一件事’服务专区上

线,各系统直接互联互通,数据全面共享,实现了在线申报、在线办理。线下,区级政务服务大厅设置了‘高效办成一件事’服务窗口,引导办事企业、群众进行‘一件事’办理。”崇川区数据局党组成员、副局长徐洁解读道,同时,该局依托崇川区政务服务旗舰店和南通市县一体化在线政务服务平台,建成“崇川特色一件事”专区。在全省首创了夜间建筑施工证明“一件事”,实现了受理、审核全流程网上办理、现场核查云踏勘,审管衔接全管理的“一件事”服务新模式,自2023年10月7日正式运行以来,共完成审批办件206件。

值得一提的是,今年,江苏省数据局开展了“基层高频事项一平台办理”工作,打通民政、税务等5个省级部门网络和系统,30项基层群众办理的高频政务服务事项、37个具体业务实现“一平台办理”。崇川区陈桥街道作为全省首批试点,先行先试。

“‘基层高频事项一平台办理’模式实现了线上‘一网通办’和线下‘综合服务’。”徐洁介绍说,线上,江苏政务服务网建设上线“基层高频事项一平台办理专区”,30

项高频服务事项发布事项办事指南,提供网上办理入口,群众可以通过专区在线申请,避免跑腿。线下,在街道便民服务中心、村(社区)便民服务站,工作人员登录“基层高频事项一平台”,即可办理所有高频事项。基层“全科窗口”进一步实现了“一窗受理、综合服务”,工作人员也无须重复登录各平台,节约了人力成本。此外,基层高频事项的基本信息、受理标准、办理情形等要求全省统一,基层人员依照省统一标准开展办事服务,避免了事项清单线上线下“两张皮”、办理标准地区不一致等问题。目前“基层高频事项一平台办理”工作在崇川区16个街道实现全覆盖,总办件量达1043件,稳居全市前列。

“2025年,我们将继续深耕项目审批服务创新工作。优化‘全生命周期代办服务’。深化落实‘施工许可一证办理’‘桩基先行’‘告知承诺制审批’等改革举措,为重点项目制定个性化项目服务方案,形成项目审批管理清单,靶向服务,提高项目报建效率,提升审批效率,优化营商环境,为企业提供更加便捷、高效的服务。”孙亚栋表示。 陈莹 花宇

南通开发区法院： 数智应用赋能行政审判提质增效

11月24日,江苏省法学会数字法学研究会2024年年会暨“全面推进中国式数字法治现代化”研讨会在南通召开,南通经济技术开发区人民法院研发的“智行合e——数助行政审判”系统获评江苏数字法治十大年度创新案例,该院党组书记、院长任智峰以“数智应用赋能司法助力建设法治政府——‘智行合e’开启数助行政审判新篇章”为题作主旨发言。

据介绍,南通经济技术开发区人民法院集中管辖全市一审行政案件,该院在行政审判领域不断探索,“智行合e——数助行政审判”系统在诉前、诉中、诉后全流程实现技术与审判的深度融合,助力行政争议高效实质化解。

该系统涵盖在线调处、在线法援、异步质证、应诉质证、数助决策等多个功能模块。在线调处模块集合了诉前分流、指导调解、行政机关自我纠正等功能,当事人网上申请立案后,调解员

在线调解,法官视频指导,实现行政争议前端化解。在线法援功能打通了法律援助服务“最后一公里”,当事人可足不出户完成网上申请、信息查询、材料阅览、异地指派等。法院受理案件后,法官通过庭审异步质证模块发起质证,当事人接到通知后在规定时间内上传证据并发表意见,系统自动生成质证报告并引入庭审环节,“隔空+错时”的线上庭前质证为当事人节省了时间成本,提高审判效率。应诉质证功能从是否发言、发言质量、实质化解参与度等多维度对应诉质量进行评价并反馈,促进行政机关负责人“出庭出声出效果”。

自2024年7月该系统投入使用以来,诉前实质化解行政争议18件,调处成功率24%;146件行政案件通过异步质证完成庭前准备,在线法律援助案件成功率27.7%,受援当事人对法律援助律师的满意度达95%以上。 严君臣 梁燕 杨璞



画说南通

“江海号”组装修工序幕,为后续整机调试与投入使用奠定坚实基础。

海太长江隧道工程过江隧道长11.185公里,采用双向六车道高速公路设计标准,设计速度为100公里/小时,其中盾构隧道段长9315米,是目前世界上最长的公路水下盾构隧道。

针对盾构段隧道“长、大、高、深”特点,中国铁建重工集团、中铁十四局集团联合为其量身定制先进的隧道掘进设备——“江海号”盾构机。该盾构机整机长约145米,总重量约5000吨,最大开挖直径达16.64米,是我国迄今自主研发的最大直径盾构机。“江海号”具备强大的掘进能力、高度智能化的控制系统以及可靠的安全保障装置。 严君臣 王钰燕 摄影报道

通州全方位筑牢失能老人安全防线

11月28日,现代快报记者了解到,今年以来,南通市通州区医保局为增进失能老人福祉,联合照护服务中心及定点照护服务企业共同推出暖心举措——为失能老人免费安装床边报警器,形成床边、身边、周边全方位守护体系。

今年以来,通州区定点照护服务企业为近100名失能参保人免费安装了床边报警器。志愿者们根据老人日常生活习惯在合适的位置安装,并耐心演示使用方法,确保他们能够正确、熟练地操作报警器。失能老人在紧急情况下能够通过床边报警器迅速呼叫家人,得到及时援助。报警器的安装不仅提升了老年人的安全感,也让他们切身感受到社会的关爱与温暖。

近年来,通州区深化基层医

保公共服务体系建设,建立“医保+网格化”动态管理预警监测,汇聚医保服务员、照护经理和网格员等多方力量,铸就了一支专业而充满爱心的服务队伍,实现多条风险排查、多部门政策找人、多维度风险防范。他们定期走访失能家庭,细心关注老人的健康状况与生活需求,为他们量身打造个性化的照护方案。

作为首批“15分钟医保服务圈”省级示范区,通州已全面实现省级“六个有”高标准覆盖232个村(社区)医保公共服务点,常态化提供城乡居民参保登记、家庭共济账户绑定解绑等13项业务。参保人只需轻松步出家门,即可掌握最新医保政策,便捷办理报销手续,为群众提供便捷、高效、舒心的医保服务。

花宇 胡月 童轩

累计观测物种达3983种 南通亮出生物多样性“家底”

11月27日,现代快报记者从南通市生态环境局召开的新闻发布会上了解到,今年以来,南通全市生物多样性丰富度不断提高。截至目前,已累计观测物种达3983种,包括IUCN珍稀濒危物种99种、国家重点保护物种99种。相较于上一轮数据记录,本轮观测新增物种194种。

据南通市生态环境局自然生态保护处处长唐勇介绍,近年来,南通健全生物多样性监测保护体系,率先在全省启动市域生物多样性观测网络建设,充分利用现有监测站点和监测样线,已建成了覆盖全市的生物多样性观测网络。全市筛选出13个生物多样性热点区域,形成“一横一纵+”的生物多样

性保护格局。

“一年来,南通生物多样性丰富度不断提高。监测结果显示,截至目前,已累计观测物种达3983种,包括IUCN珍稀濒危物种99种、国家重点保护物种99种。其中,重点保护植物23种,包括野大豆、明党参、水蕨等;重点保护动物76种,包括伪虎鲸、长江江豚、东亚江豚、黄嘴白鹭、黑脸琵鹭等。”唐勇解读道,相较于上一轮数据记录,本轮观测新增物种194种,其中短嘴金丝燕为江苏省新记录鸟类。此外,“神话之鸟”中华凤头燕鸥连续5年现身南通沿海;长江江豚、伪虎鲸、勺嘴鹬等珍稀濒危物种频繁现身,种群数量不断扩大;销声匿迹多年的猪獾、萤火虫、豹

猫,在江海大地上恢复了踪迹。这些“明星物种”的到访,标志着南通市近年来生态环境的持续改善以及在生物多样性保护工作方面取得的显著成效。

值得一提的是,南通在今年6月上线鸟类智能监测系统,共布设了10套鸟类AI智能识别设备,分布在老坝港、小洋口、丰利湿地、东凌湿地、东凌湖、通州湾、圆陀角、启隆沙、开沙岛、长青沙等南通市水鸟热点区域。截至11月26日,系统已识别并记录南通市鸟类共计8目14科33属62种,数量达10892只。其中不乏国家一级保护鸟类3种,共计78只,包括黑脸琵鹭、黑嘴鸥和小青脚鹬;国家二级保护鸟类8种,共计2778只。 花宇

两岁女童误吞牙签,两地交警接力护送

23公里,晚高峰,横跨两个区……危急时刻,两地公安疾驰护送,争分夺秒,快速救援,开辟出一条生命通道。11月22日,南通市海门区海门街道,一名两岁女孩在家玩耍时,误吞了一根牙签,急需送至位于南通崇川区的医院救治。担心路上耽误时间,家属报警求助:“警察同志,我怕路上堵车,能不能帮我们开路?”

为了让患者尽快得到救治,海门警方、南通交警支队高速二大队协商决定协调联动,按照辖区分段接力护送。海门区公安局城东派出所民警姜河拉响警笛,用扩音器不断向周边车辆及行人喊话提示让行,同时调度沿途主

要岗位警力加紧疏导,让送医车辆优先通行。

“接下来将由南通高速交警继续为你们开辟绿色通道,你直接跟随车往南通方向走就行,注意安全!”17时15分许,南通交警支队高速二大队接到警情求助,立即启动紧急救援预案,迅速前往小海收费站接应,与抵达小海高速出口的姜河顺利接力,持续护航向医院出发,仅用时15分钟就将孩子平安送至医院。

全程近23公里的路程,横跨两个区,晚高峰至少需要一个多小时的时间,但此次救援只用了不到40分钟就赶到了医院,女童最终转危为安。 严君臣 王宇